



百年来,红色之城、英雄之城广州发生了翻天覆地的变化 林桂炎 摄

百年征程,波澜壮阔;白云苍狗,沧海桑田。百年来,红色之城、英雄之城广州发生了翻天覆地的变化,特别是改革开放以来,地处前沿阵地,广州敢为人先、勇立潮头,取得了举世瞩目的伟大成就。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,在“十四五”开局之年,老城广州以城市发展新的活力与动力,在全省实现总定位总目标中勇当排头兵,朝着建成具有经典魅力和时代活力的国际大都市目标不断前行,朝着美丽宜居花城、活力全球城市阔步迈进。

## 广州 老城开新局 活力竞迸发

### 朝着建成具有经典魅力和时代活力的国际大都市目标阔步迈进

文/罗仕

#### 新经济 战略性新兴产业引领发展

今年4月初,阿里巴巴华南运营中心项目正式入驻琶洲。该运营中心将容纳6000多名员工办公,承载了阿里巴巴在华南地区的移动事业群、智慧城市、移动互联网上下游归集等业务领域。

作为广州产业新高地、高质量发展新引擎,在新一轮城市布局、产业布局中,琶洲人工智能与数字经济试验区(简称“琶洲试验区”)成为了广州发展战略性新兴产业的典型代表,折射出广州站在“十四五”新的历史节点上,以战略性新兴产业为帆,破浪前行的坚定决心。

战略性新兴产业是未来发展的战略支点,也是城市角逐的必争之地,谁掌握了它,谁就赢得了先机。近年来,广州“重仓”布局战略性新兴产业,把战略性新兴产业发展作为重中之重,培育战略性新兴产业增长新引擎,打造先进制造业强市和现代服务业强市。

2020年,广州地区生产总值突破2.5万亿元,战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重30%。先进制造业增加值占规模以上工业比重提高到59.7%。2018年、2019年、2020年,广州战略性新兴产业连续三年获国务院督查激励,成为广东省唯一连续三年获战略性新兴产业集群表彰的城市,亦是全国获得三连冠的三个城市之一。

作为广州未来的发展蓝图,近期公布的《广州市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《纲要》)明确,未来广州将把发展壮大战略性新兴产业作为经济工作的“首要工程”,推动战略性新兴产业跨越式发展,成为经济高质量发展的重要支撑。到2025年,战略性新兴产业增加值突破1.2万亿元。

创新是第一动力,是城市活力的源泉。近年来,在战略性新兴产业和

城市发展中,广州还强化科技创新支撑能力,将创新理念融入经济社会发展各领域全过程,通过创新为城市发展注入源源不断的新活力和新动能。

据统计,“十三五”期间,广州高新技术企业数量从1919家增加至1.2万家,国家科技型中小企业备案库近三年累计数全国第一。全社会研发投入强度增幅居国内主要城市首位,穗深港创新集群排名全球第二位,广州创新能力在国家创新型城市中排名全国第二。

为打造创新之城,《纲要》明确,广州将突出创新在现代化建设全局中的核心地位,切实推动广州科教资源优势转化为技术和产业发展优势,建设科技创新强市,支撑引领粤港澳大湾区国际科技创新中心和综合性国家科学中心建设,打造具有全球影响力的科技创新高地。到2025年,广州研发经费支出(R&D)占地区生产总值比重达3.4%左右。

#### 新环境 打造全球企业投资首选地

2013年,广州市政协委员曹志伟曾展示过一幅长48米的投资项目建设审批办证流程“万里长征图”。当时,一个房地产投资项目从立项到审批,必须经过100个审批环节,最少799个工作日。8年过去,工程建设审批时限从曾经的799天,到2018年的50天,再到2019年的35天,直至如今,简易低风险工业项目从取得用地后到办理产权登记全过程仅需11个工作日。昔日的建设工程审批“万里长征路”,已经变成一条“高速公路”。

近年来,营商环境改革始终是广州改革工作的“头号工程”。广州刀刀向内、大刀阔斧,先后实施完成营商环境1.0、2.0、3.0改革,从“简政放权”到“重点领域营商环境攻坚”,再到“实施跨部门革命性流程再造”,实现了营商环境改革“三级跳”。

就在前不久,广州正式宣告开启营商环境4.0改革,从“国家试点、湾区示范、指标攻坚、涉企服务、数字赋能、智慧监管”六大方面谋篇布局,提出260项改革任务,将用绣花功夫建设更具国际竞争力的营商环境。

经过不断的营商环境改革,如今,广州政务服务指标排名全国首位,营商环境综合评价居全国城市前列。在国家发展改革委发布的《中国营商环境报告2020》中,广州入选全部18项指标领域标杆城市,“获得电力”“跨境贸易”“办理破产”“市场监管”4项指标领域典型案例获评全国最佳实践。

作为粤港澳大湾区区域发展核心引擎之一,凭借千年商都的底蕴

以及不断优化的营商环境,加上“双区驱动”“双城联动”的时代机遇,广州这片投资热土,正吸引着全球优质企业纷至沓来。

数据显示,2020年,在新冠肺炎疫情的冲击下,广州市场主体增速依旧逆势跑出“加速度”,新登记55.27万户,增长24.9%。其中企业44.21万户,增长31.4%。在穗投资企业500强企业总数达309家。2020年实际利用外资达500亿元,增长7.5%,规模创历史新高。

面向未来,《纲要》提出,“十四五”时期,广州将积极建设机遇之城,打造成为全球企业投资、国际人才汇聚首选地和最佳发展地。到2025年,营商环境达到全球先进城市水平,实现现代化国际化营商环境出新出彩。

#### 新机遇 “双区驱动”带来重大历史机遇

“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。同时也是广州市实现老城市新活力、“四个出新出彩”,巩固提升城市发展优势的关键阶段,广州也将迎来新的历史发展机遇。

《纲要》表示,当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,世界百年未有之大变局与中华民族伟大复兴的战略全局深度联动构成广州发展环境的主基调。

从国际上看,“一带一路”建设不断走深走实,人类命运共同体理念深入人心,我国签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)、中欧投资协定即将签署,这为广州市深度参与全球合作、跻身国际大都市行列提供了重要机遇。

同时,新一轮科技革命和产业变革深入发展,以数字化、网络化、智能化为核心特征的第四次工业革命正在加速形成,为广州市加快新旧动能转换、形成发展新优势提供了契机。

从国内看,我国进入新发展阶段,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,广州是国内大循环中心城市和国内国际双循环战略链接城市,这为广州深耕国内大市场、保持经济社会持续健康发展提供了广阔空间。

国家支持粤港澳大湾区和深圳中国特色社会主义先行示范区建设,省委、省政府以支持深圳同等力度支持广州改革发展,“双区驱动”“双城联动”的政策支持,为广州市进一步拓展开放合作空间、提升城市发展能级提供了重大契机,带来重大历史机遇。

基于以上原因,“十四五”时期,广州仍然处于重要战略机遇期,将进入新旧动能转换关键期、全面深化改革突破期、城市能级提升加速期、幸福广州建设提质期。

营商环境不断改善,广州成为创新创业的热土 宋金岭 摄



#### 典型案例

#### 集聚人工智能与数字经济产业 琶洲打造全市经济发展新引擎

阿里巴巴、腾讯、TCL、三一重工、唯品会、科大讯飞……站在广州市海珠区环贸贸易中心45层楼俯瞰琶洲试验区,一幢幢总部大楼如雨后春笋般涌现。

历史上的琶洲,见证了广州“海上丝绸之路”的繁荣;如今,作为广州人工智能与数字经济试验区的核心片区,琶洲将再次登上历史的舞台,打造成广州市经济发展的新引擎。

#### 站上大湾区发展潮头浪尖

2020年1月,广东省推进粤港澳大湾区建设领导小组印发《广州人工智能与数字经济试验区建设总体规划》,提出以琶洲为核心、以珠江为纽带构建广州人工智能与数字经济试验区“一江两岸三片区”空间格局,打造粤港澳大湾区数字经济高质量发展示范区。琶洲站上粤港澳大湾区发展的潮头浪尖,扬帆远航。

2020年3月底,广州市在琶洲举行全面加快广州人工智能与数字经济试验区建设动员活动,超240个项目集中签约开业开工。其中,琶洲核心片区挂牌、入驻、开业、开工项目共66个,合计总投资1446亿元,全部达产后预计营业收入3000亿元。

按照规划,面积约30平方公里的“琶洲试验区”,到2035年将全面建成具有国际影响力的全球会展产业集聚核、湾区数字经济试验区、广州总部经济增长极,居住人口总规模达34万人,就业人口总规模达80万人,成为华南地区经济社会高质量发展示范区。

#### 正成为新的动力源和增长极

2015年以来,借助广州发展战略性新兴产业东风,琶洲西区先后引入唯品会、阿里巴巴、腾讯等28家人工智能与数字经济领军企业,产业项目总投资额达867亿元。目前,唯品会、阿里巴巴等项目已陆续进驻办公。

同时,人工智能与数字经济广东省实验室(广州)(简称:琶洲实验室)已入驻琶洲,琶洲实验室及周边共汇集中央属科研院所9家,省属科研院所6家,国家级重点实验室、工程技术开发中心、企业技术中心9家,省级重点实验室、工程技术开发中心、企业技术中心35家,海珠全区全社会研发经费支出占地区生产总值的比例达到3.61%,居全市前列。

据介绍,目前,琶洲西区共有39个重点产业项目,其中广州日报、宝地广场、省中医院、中国移动、唯品会、阿里巴巴、赫基、复星等8个项目投产运营,环球市场、国美信息、粤科金融、小米等13个项目已封顶,腾讯、欢聚集团、广东电网、广商中心等13个项目正在进行主体结构或基坑施工,九美、名创优品、方所、索菲亚、奇安信等5个项目正在进行设计等前期准备。

随着这些重大项目及总部企业的入驻集聚,琶洲已逐步成为广州实现老城市新活力和“四个出新出彩”的重要支撑区域,正成为广州发展新的动力源和增长极。



今年4月初,阿里巴巴华南运营中心项目正式入驻琶洲 海珠区供图

#### 一线见闻

#### 企业“用脚投票”选择、看好广州

作为“十四五”开局之年广州举办的首场重大招商活动,3月底,2021中国广州国际投资年会举行。此次年会上,来自全球各地的企业和嘉宾“用脚投票”,选择广州,看好广州。

#### 系列政策抛出“橄榄枝”

自2015年中国广州国际投资年会“启航”以来,国际投资年会成为了广州一年一度对话全球、释放引力的“强磁场”,为跨国企业提供了高层对话、合作共赢的重要发展平台。今年是“十四五”开局之年,此次年会备受瞩目。

在建设粤港澳大湾区国家战略的政策利好下,营商环境不断优化,本次年会吸引了来自35个国家和地区、460多家企业和机构,超过2000名国内外嘉宾参加。其中,世界500强企业78家,央企50家,行业领军和独角兽企业32家。

在投资年会上,广州市政府发布了系列产业扶持政策,涉及跨境电商、生物医药、软件信息服务、高端专业服务业等产业,向来自世界各地的企业及嘉宾抛出“橄榄枝”。

根据活动主办方公布的情况,本次年会在主会场及12个分会场共签约183个项目,投资总额超8600亿元,协议达产年

产值超6000亿元。重大项目是经济社会发展的“稳定器”和“压舱石”,是激发市场活力、助推经济高质量发展的重要载体。在“十四五”开局之年,广州用一场招商“大戏”,为“十四五”发展开了好局,起了好步。

#### “广州是充满机遇之地”

一个地方的营商环境好不好,企业家最有发言权。在此次年会上,众多企业家分享了他们对广州营商环境的看法。他们一致认为,广州近年来投资环境越来越好,是一块投资兴业、创新发展的热土。

TCL创始人、董事长李东生在会上表示,广州作为国家中心城市和粤港澳大湾区区域发展核心引擎之一,近年来经济发展提速、创新活力增强、营商环境优越、基础设施完善,是全球发展最快的国际大都市之一。

“广州已经具备发展成为国际科技创新中心的基础条件,有条件发展成为具有全球影响力的国际科技创新中心,未来将为高新技术企业和制造业企业做大做强提供有力支撑。”李东生说,在未来国家发展战略中,广州也必将以其雄厚的综合经济基础和巨大的发展潜力,发挥出粤港澳大湾区区域发展核心引擎的引领作用。

#### 专家观察

中国城市规划学会会员、华南城市研究会会长胡刚:

#### 大手笔布局科技创新 广州抓住未来发展“牛鼻子”

前不久,面向未来发展,广州发布了《广州市国民经济和社会发展规划第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》,清晰描绘了广州市“十四五”时期开启全面建设社会主义现代化新征程的宏伟蓝图。

《纲要》对对应国家省和市的“十四五”规划纲要,同时紧密结合广州的实际情况,明确到2035年,广州市将率先基本实现社会主义现代化;“十四五”时期,广州地区生产总值年均增长6%左右,到2025年,地区生产总值约3.5万亿元,数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达25%等具体目标。

同时,《纲要》抓住了广州未来发展的“牛鼻子”,将科技创新、产

业结构调整放在突出位置,进行了大篇幅、大手笔的详细部署。《纲要》表示,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,举全市之力规划建设科技创新轴;培育战略性新兴产业增长引擎,打造先进制造业强市和现代服务业强市等等。

目前,中国高科技处于快速发展阶段,这种发展不是线性的,呈现跳跃性和颠覆性。一个城市如果能走上高科技发展道路,它的发展就会跨越式前进。对于广州而言,前有标兵、后有追兵,未来5年、15年的转型发展至关重要,广州要坚定按照《纲要》规划的方向、路径,从传统经济发展模式升级改造为科技创新驱动发展模式,让创新成为引领发展的第一动力。

#### 数据眼

#### 到2025年数字经济核心产业增加值占广州GDP比重达25%

●“十三五”时期,广州地区生产总值突破2.5万亿元,年均增长6%,人均地区生产总值超2万美元,达到中等发达国家水平。

●“十三五”时期,白云国际机场旅客吞吐量居全球第一,港口货物、集装箱吞吐量分别居全球第四、第五位,快递业务量居国内主要城市首位。

●2021年一季度,广州全市地区生产总值为6404.09亿元,同比增长19.5%,两年平均增长5.6%。

●“十四五”时期,广州地区生产总值年均增长6%左右;到2025年,地区生产总值约3.5万亿元,全员劳动生产率提高到26万元/人,数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达25%。

●到2025年,研发经费支出(R&D)占地区生产总值比重达3.4%左右,战略性新兴产业增加值突破1.2万亿元。

●到2025年,空气质量优良天数比率达88%,森林覆盖率提高到41.65%。